

ОТЗЫВ

Официального оппонента доктора медицинских наук, профессора РАН, заместителя директора Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» по науке Зароченцевой Нины Викторовны на диссертацию Вахабовой Гюлар Асиф кызы на тему: «Состояние шейки матки у беременных после различных методов лечения ВПЧ-ассоциированной патологии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Актуальность темы исследования

Актуальность изучения и лечения заболеваний шейки матки по-прежнему сохраняется высокой в акушерстве и гинекологии, в том числе у беременных женщин. Это в первую очередь обусловлено большим количеством первичных случаев выявления рака шейки матки среди женщин репродуктивного возраста, особенно до 29 лет. Прирост частоты первичного выявления случаев рака шейки матки составляет 2,1 % в среднем в год и занимает ведущее место среди всей онкопатологии у беременных, составляя 45 %. В структуре причин смертности женщин моложе 30 лет рак шейки матки достигает 8,5 %. Распространенность вируса папилломы человека (ВПЧ) в целом у беременных больше, чем в среднем в популяции, и составляет, по данным разных исследователей, от 30 до 65%, а инфицированность ВПЧ высокого канцерогенного риска достигает 30 %. Шейка матки при беременности – важная структура в анатомическом и функциональном плане. Заболевания шейки матки, могут неблагоприятно влиять на течение и исход беременности. Вместе с тем недостаточная обследованность пациенток на этапе подготовки к беременности приводит к увеличению случаев выявления рака шейки матки и предрака уже во время беременности. Большое количество работ посвящено проблеме профилактики и лечения патологии шейки матки, однако в отечественной и зарубежной литературе единичны сведения по вопросам диагностики, лечения и алгоритма ведения беременных женщин, имеющих в анамнезе цервикальную патологию.

А также мало изучен вопрос о течении вирусного процесса и рецидивах заболеваний шейки матки, ассоциированных с ВПЧ, во время беременности.

Исходя из вышесказанного, представленная диссертационная работа, целью которой является повысить эффективность диагностики ВПЧ-ассоциированных изменений шейки матки у беременных после различных методов лечения цервикальной интраэпителиальной патологии путем включения в комплексное обследование ОКТ-кольпоскопии, актуальна и отвечает требованиям практической медицины.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в работе

Тема представленного диссертационного исследования «Состояние шейки матки у беременных после различных методов лечения ВПЧ-ассоциированной патологии» полностью соответствует заявленной специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология. Контингент обследованных и пролеченных пациенток, клинические и лабораторно-инструментальные исследования, позволили решить поставленные соискателем задачи на высоком научно-техническом уровне. Полученные данные позволили дифференцировать тактику ведения беременных, имеющих в анамнезе заболевания шейки матки. В ходе исследования разработан и предложен способ оценки состояния шейки матки у беременных после лечения ВПЧ - ассоциированной цервикальной патологии, подана заявка на патент РФ на изобретения. Результаты исследования внедрены в учебный процесс кафедры акушерства и гинекологии ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» и используются при проведении практических занятий и чтении лекций студентам, интернам и клиническим ординаторам. Материалы работы также используются в учебном процессе на кафедре акушерства и гинекологии ФДПО ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» Минздрава России и преподаются врачам акушерам-гинекологами на циклах специализированного усовершенствования по патологии шейки матки и кольпоскопии.

Выводы и практические рекомендации вытекают из содержания работы, отражают поставленные задачи. Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации аргументированы и обоснованы с помощью современных методов статистической обработки данных.

Основные положения и результаты работы доложены, обсуждены и поддержаны на многочисленных научно-практических конференциях, в том числе и с международным участием. Положения диссертации нашли отражение в 12 печатных работах, 9 из которых в рецензируемых научных журналах, определенных списком ВАК Минобрнауки РФ.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов исследования

Научная новизна исследования очевидна. В диссертационной работе установлено, что выбранная тактика ведения и гестационный процесс не влияют на состояние цервикального эпителия у беременных после лечения имеющейся в прегравидарном периоде цервикальной патологии. Выявлено, что основную роль в изменении состояния слизистой шейки матки у беременных, пролеченных ранее по поводу вирус-ассоциированных состояний шейки матки, играет наличие ВПЧ на момент наступления беременности. В работе показана высокая точность, чувствительность и специфичность метода ОКТ-кольпоскопии в диагностике изменений цервикального эпителия во время беременности у женщин, пролеченных в прегравидарном периоде по поводу различных ВПЧ-индуцированных заболеваний шейки матки. Объем исследования представляется достаточным для получения статистически значимых результатов, а методическая часть соответствует основным требованиям, предъявляемым к научным исследованиям. Автор использовал современные методы диагностики, наблюдения и статистической обработки данных. Обследование включало комплекс клинических и лабораторно-инструментальных исследований с использованием современных методик, в частности оптической когерентной томографии шейки матки.

посвящена **Клинической характеристике обследованных пациенток**. В данной главе приведены выявленные особенности соматического и акушерско-гинекологического анамнеза 120 беременных женщин, пролеченных в прегравидарном периоде по поводу различной ВПЧ-индуцированной цервикальной патологии, а также течение и исходы предыдущих беременностей. В главе 4 собственным **Результаты собственных исследований** отражены результаты по анализу лабораторных (исследование микробиоценоза нижнего отдела генитального тракта, цитологическое исследование) и инструментальных исследований (расширенная кольпоскопия, оптическая когерентная томография и эхография шейки матки), а также подробно изучено течение и исходы настоящей беременности. В **Обсуждении полученных результатов** автор подробно анализирует и сопоставляет полученные результаты, в том числе с данными других исследователей.

Выводы и практические рекомендации логичны, обоснованы и соответствуют материалам, представленным в диссертации.

Существенных замечаний по содержанию работы, выводов и положений нет. Оценка диссертационной работы положительная. Автореферат оформлен в соответствии с общепринятыми требованиями, соответствует ее содержанию и дает полное представление об основных положениях диссертации. Принципиальных замечаний по его содержанию и оформлению нет.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Вахабовой Гюлар Асиф кызы на тему: «Состояние шейки матки у беременных после различных методов лечения ВПЧ-ассоциированной патологии» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи - повышение эффективности диагностики ВПЧ-ассоциированных изменений шейки матки у беременных

Научные положения, выводы и практические рекомендации обоснованы и соответствуют материалам, представленным в диссертации.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом и качество оформления

Диссертационная работа Вахабовой Г.А. построена по традиционному плану, изложена на 162 страницах машинописного текста, состоит из введения; пяти глав, которые включают обзор литературы, материалы и методы исследования, клиническую характеристику обследованных пациенток, результаты собственных исследований, обсуждение полученных результатов; выводов и практических рекомендаций. Работа достаточно иллюстрирована 23 таблицами и 8 рисунками. Использованная литература современна и включает 338 литературных источников, из них 117 иностранных. Во **Введении**, занимающим 10 страниц текста, автором обоснована актуальность научного исследования, отражена степень разработанности темы, сформулированы цель и задачи, отражена научная новизна и практическая значимость диссертационной работы, сформулированы положения, выносимые на защиту, отражены степень внедрения результатов исследования и сведения об апробации результатов исследования, публикациях по теме исследования, объеме и структуре диссертации, личном вкладе автора в работу. В **Обзоре литературы**, изложенном на 40 страницах текста, проведен анализ научной литературы по теме исследования, освещены распространенность, история развития и современные знания о изучаемой патологии. Обзор выполнен на высоком профессиональном уровне, что свидетельствует о высокой компетентности соискателя. В разделе **Материалы и методы исследования** дана клиническая характеристика исследованной выборки женщин - 120 беременных, прошедших в прегравидарном периоде лечение по поводу различной ВПЧ-ассоциированной патологии; описаны методы клинического и клинико-лабораторного исследования, которое выполнено согласно принятым в настоящее время стандартам оказания медицинской помощи. Глава 3

после различных методов лечения цервикальной интраэпителиальной патологии путем включения в комплексное обследование ОКТ-кольпоскопии.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842 (с изменениями в редакции от 28 августа 2017г. № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Вахабова Гюлар Асиф кызы достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Официальный оппонент

заместитель директора
ГБУЗ МО «Московский областной
научно-исследовательский
институт акушерства и гинекологии» по науке,
доктор медицинских наук,
профессор РАН

Зароченцева Н.В.

Подпись д.м.н., профессора РАН Зароченцевой Н.В. заверяю:

Ученый секретарь
ГБУЗ МО «МОНИИАГ»
Министерства здравоохранения
Российской федерации,
кандидат медицинских наук



Никольская И.Г.

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии»

Юридический адрес: 101000, Москва, улица Покровка, 22 А
Официальный сайт организации: <http://moniiag.ru>
Телефон: 8 (495) 123-60-13
E-mail: guzmoniiag@gmail.com

« 5 » июня 2019г